

несмотря на то, что их положение различается и они имеют разные условия. В то же время страны несут ответственность за принятие мер как по смягчению последствий изменения климата, так и по адаптации к ним.

Республика Беларусь, как и другие европейские страны, несомненно, предпринимает действия для решения этой глобальной проблемы. В частности она твердо намерена и дальше предпринимать усилия по адаптации к изменениям климата и смягчению воздействия на него. В стране активно разрабатываются нормативные документы, определяющие рамки деятельности Беларуси по решению климатических проблем.

Политика и меры для решения проблемы дают определенный эффект и замедляют изменение климата. Многие государства стремятся к тому, чтобы предпринимаемые действия оказали положительное влияние. Бездействие в этом вопросе может привести к катастрофическим последствиям.

Д. Зобнина

ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРЯМОЙ ДЕМОКРАТИИ В ШВЕЙЦАРИИ

Прямая демократия – форма политической организации и устройства общества, при которой основные решения иницируются, принимаются и исполняются непосредственно гражданами. При этом между волей народа и ее воплощением в решения нет опосредующих звеньев – народ сам участвует в обсуждении и принятии решений. В Швейцарии прямая демократия сочетается с представительной.

В некоторых швейцарских кантонах прямая демократия имеет давние традиции и берет начало с XIV века. С 1848 г., когда Швейцария стала федеральной страной, инструменты прямой демократии были установлены и на общенациональном уровне. Федеральная конституция ввела принцип проведения обязательных референдумов для изменения конституции, принцип использования народной инициативы для полного пересмотра конституции. Дальнейшие права референдумов были установлены в 1874 г., а использование народной инициативы для частичного пересмотра конституции – в 1891 г. Основными элементами прямой демократии являются народные инициативы – право граждан предложить новый закон и референдумы, позволяющие учитывать мнение граждан по важнейшим вопросам государственной жизни.

Референдумы могут быть двух уровней: кантональный и федеральный. На кантональный референдум можно вынести на рассмотрение вопрос об изменении закона. На федеральном уровне нельзя использовать инициативу как инструмент пересмотра или принятия нового закона. Чтобы инициатива была вынесена для голосования народом, она должна быть оформлена в виде готового законопроекта. Вместе с тем существует вероятность, что Феде-

ральное собрание может представить контрпроект со своими предложениями. Если большинство кантонов проголосовало за один проект, а граждане за другой, то оба проекта не принимаются. Также с помощью этих референдумов народ может менять как местные или союзные законы, так и конституцию страны.

Как правило, четыре раза в год население на референдумах выражает свое мнение, в среднем, по пятнадцати вопросам. Темы, которые обсуждаются на референдумах, могут быть абсолютно разными. Например, на референдуме, который проводился в феврале 2020 г., на обсуждение были вынесены вопросы: «Доступное жилье» и «Антидискриминационное законодательство».

Положительными сторонами прямой демократии являются возможность граждан принимать участие в управлении своим городом, кантоном и страной, компромиссное принятие решений и законов, устраивающих большинство. Однако процесс принятия важных и необходимых решений может занять много времени и даже привести к нулевому результату, что можно рассматривать как недостаток прямой демократии.

Вместе с тем именно такая демократия отвечает потребностям современного швейцарского общества и создает баланс сил в стране.

Е. Кандыба

ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОЛУЧЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА В ПОЛЬШЕ

В современном мире миграция приобрела масштабный характер. Граждане разных государств находятся в поисках страны, где их профессия высоко ценится и является высокооплачиваемой, можно получить качественное образование, высокий уровень жизни. Одним из таких плацдармов является Польша, которая расположена в центре Европы, входит в различные экономические и политические союзы и имеет стабильно развивающуюся экономику. По данным управления по гражданству и миграции Польши, на начало 2020 года здесь проживало 25,6 тысяч белорусов с действительными видами на жительство.

В настоящее время в рассматриваемом государстве действует достаточно простая процедура получения гражданства по сравнению с другими странами Евросоюза. Этому способствовала, в первую очередь, лояльная миграционная политика, так как экономический рост здесь в последнее десятилетие связан с притоком иностранной рабочей силы.

В Законе о гражданстве, принятом в 2009 году и вступившем в силу в 2012 году, указаны 4 отдельные процедуры, на основании которых можно получить польское гражданство: